

स्वतंत्रता आंदोलन में चंपारण का ऐतिहासिक योगदान

डॉ.ए.राजशेखर¹

साहिल सिंग², लेखन गुप्ता³, विपुल मलिक⁴ एवं खुशबु ठाकुर⁵

छात्रा बीए अंतिम वर्ष (6 सेमेस्टर)

प्राध्यापक कलिंगा विश्वविद्यालय, नया रायपुर

चंपारण की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि

चंपारण शब्द चंपारण्य का भ्रष्ट रूप है। इसका उल्लेख पुराणों में मिलता है। इसके जंगलों में ऋषियों की तपस्या के स्थान थे। ऐसा कहा जाता है कि तप्पा दुहो सुहो का नाम दुरानी और सुरानी के नाम पर रखा गया है, जो राजा उत्तानपाद की दो पत्नियाँ थीं। ध्रुव इस राजा के पुत्र थे और उनका जन्म इसी तपोवन में हुआ था और उन्होंने यहाँ तपस्या की थी। वाल्मीकि मुनि का आश्रम भी इसी जिले में स्थित था। अपने निर्वासन के बाद जानकी ने वाल्मीकि के इस आश्रम में शरण ली और उनके दो पुत्रों लव और कुशा का जन्म हुआ। रामचंद्र और उनके दो बेटों लव और कुशा के बीच लड़ाई इसी जिले में हुई थी। कहानी वर्तमान है कि बिराट राजा की राजधानी जहाँ पांडव अपने निर्वासन के दौरान रहते थे, इस जिले में भी थे, और बरही नामक स्थान को अभी भी उस राजधानी के रूप में इंगित किया जाता है। यह रामनगर से थोड़ी दूरी पर है। स्थानीय लोगों द्वारा यह माना जाता है कि राजा बिदेह का राज्य भी यहीं था और वह जानकीगढ़ नामक स्थान पर निवास करते थे जिसे चण्डीगढ़ के नाम से भी जाना जाता है। लिच्छवियों ने लगभग 600 ईसा पूर्व चंपारण में शासन किया था। वे मगध के अजातशत्रु के खिलाफ लड़े, पराजित हुए और उन्हें मगध को श्रद्धांजलि अर्पित करनी पड़ी। किलों के निशान नंदनगढ़ और अन्य स्थानों पर अभी भी मौजूद हैं और उन्हें इतिहासकारों ने लिच्छवियों के समय से संबंधित बताया है। इन स्थानों पर सिक्के भी मिले हैं जो लगभग 1000 ईसा पूर्व के हैं, बौद्ध काल के कई स्मारक चंपारण में पाए जाते हैं। ऐसा कहा जाता है कि बुद्ध ने प्लासी से कुसिनार तक की अपनी यात्रा में इस जिले का भ्रमण किया था। अशोक द्वारा निर्मित कई स्तंभ आज भी जिले के कई हिस्सों में देखे जाते हैं। ज्यादातर ऐसे स्थान जहाँ इस तरह के खंभे खड़े होते हैं, लौरिया के रूप में जाने जाते हैं, यानी स्तंभ का स्थान। इससे प्रतीत होता है कि एक समय में बौद्धों का वहाँ बहुत प्रभाव था। राजा अशोक ने पाटलिपुत्र (पटना) से अपनी तीर्थयात्रा शुरू की और केसरिया, लौरिया, अरेराज और लौरिया नंदनगढ़ से गुजरते हुए रामपुरवा गए और उन्होंने इन सभी स्थानों पर स्तंभ स्थापित किए। उन दिनों नेपाल में भी 'मगध राज्य' का एक हिस्सा था और यह पटना से नेपाल जाने वाले अधिकारियों

के लिए भीखा थ्रेश के रास्ते हुआ करता था। चीनी यात्री इस मार्ग से यात्रा करते थे। फा हियान और ह्वेन त्सांग दोनों ने इन स्थानों का उल्लेख किया है।

चंपारण एक प्रशासनिक जिले का नाम है जो ब्रिटिश भारत के बिहार और उडिसा प्रांत के उत्तर पश्चिमी कोने में स्थित है। इसके उत्तर में हिमालय पर्वत और नेपाल का क्षेत्र है, इसके पश्चिम में संयुक्त प्रांत में गोरखपुर जिला है, इसके पूर्व में, मुजफ्फरपुर का जिला है और इसके दक्षिण में सारण जिला है। हिमालय श्रृंखला के दक्षिणी भाग के एक भाग का नाम सोमेश्वर है, और यह चंपारण के हिस्से में आता है। यह नेपाल और चंपारण के बीच सीमा का गठन करता है। यह लगभग 1,500 फीट ऊँचा है, लेकिन इसका एक गोला जो कि एक किला है, 2,884 फीट ऊँचा है। इस जिले की सबसे बड़ी नदी नारायणी है जिसे सालाग्रामी या गंडक के नाम से भी जाना जाता है। पुराने समय में यह जिले के बीच से होकर बहती थीय लेकिन इसने अपना पाठ्यक्रम बदल दिया और दिन-प्रतिदिन इसकी दक्षिणी सीमा बनती गई। यह हिमालय में त्रिबेनी नामक स्थान के पास उगता है। नावें त्रिबेनी तक जा सकती हैं। गर्मियों के दौरान नदी में ज्यादा पानी नहीं होता है, लेकिन फिर भी देशी नौकाएं प्लाई कर सकती हैं। बारिश के दौरान पानी की मात्रा बहुत बड़ी हो जाती है और इसकी धारा बहुत मजबूत हो जाती है। नदी मगरमच्छों और मगरमच्छों के लिए कुख्यात है। गजग्रह की पुराण कथा में सारण जिले में इस नदी के तट पर एक स्थान का उल्लेख है। गंडक में नदी का दूसरा स्थान जो उल्लेख के योग्य है, वह है छोटी या छोटी गंडक। यह सोमेश्वर पहाड़ी से निकलती है और जिले भर में बहती है। एक निश्चित दूरी तक यह हारा का नाम धारण करता है, फिर यह सिकरहना बन जाता है और इसके बाद इसे बरही या बूढ़ी गंडक के रूप में जाना जाता है। पहाड़ियों में उगने वाली कई छोटी नदियाँ इस नतीजे पर आती हैं और इससे जुड़ती हैं कि सिकरहना जो गर्मियों के दौरान मुश्किल से 100 गज का पानी होता है और बारिश के मौसम में लगभग 2 मील की दूरी पर जगह बन जाती है। छोटी नदियों के अलावा, ब्रिटिश सरकार द्वारा बनाई गई एक नहर है जिसे त्रिबेनी नहर के रूप में जाना जाता है।

यह पहले ही कहा जा चुका है कि एक समय में गंडक जिले के बीच से होकर बहती थी। नदी ने अपना पाठ्यक्रम बदल दिया है, लेकिन इसके पुराने पाठ्यक्रम के निशान अभी भी पूरे जिले में, लगभग 43 की संख्या में झीलों के आकार में हैं। इनमें से कई गहरे हैं और पूरे साल पानी में रहते हैं। हालांकि, उनका पानी हमेशा पीने योग्य नहीं होता है। इसका उपयोग नीले फैंक्ट्रियों में किया जाता है, जिनमें से कई का निर्माण इन झीलों के किनारे पर किया गया है। चंपारण में दो तरह की जमीन है। सिकरहना के उत्तर में मिट्टी सख्त है और भूमि का स्तर कम है। इसलिए, यह धान की खेती के लिए उपयुक्त है। यह नीले

विकसित नहीं कर सकता है। इसे स्थानीय रूप से हैंगर कहा जाता है। सिकरहना के दक्षिण में, मिट्टी में रेत का एक बड़ा मिश्रण है और उस पर धान नहीं उगाया जा सकता। लेकिन यह मक्का, गेहूं आदि के लिए बहुत अच्छा है, यह नीले वृक्षारोपण के लिए भी बहुत अच्छा है। इसे स्थानीय रूप से भीत के नाम से जाना जाता है। तराई या पहाड़ी घाटी में भूमि बहुत उपजाऊ है, और यद्यपि इलाके की जलवायु पुरुषों के लिए अस्वस्थ है, यह फसलों के लिए बहुत अच्छा है। इन भागों में सबसे अधिक उगाई जाने वाली फसल धान है जिसे जिले की मुख्य फसल माना जा सकता है। लगभग 56 टन खेती योग्य भूमि धान उगा रही है। ग्रामीणों के बीच एक कहावत है "जिसका अनुवाद इस प्रकार किया जा सकता है:" मझौवा एक अद्भुत देश है जहाँ कौवे भी चावल की परवाह नहीं करते हैं। 'मझौवा चंपारण के सबसे बड़े परगना का नाम है। चंपारण की जलवायु बिहार के कई अन्य जिलों की तुलना में खराब मानी जाती है। तराई में यह वास्तव में बहुत बुरा है। मलेरिया का बुखार वहां बढ़ता है, और बारिश के मौसम के बाद लगभग हर घर में एक अस्पताल बन जाता है। दक्षिणी भाग की जलवायु भी अच्छी नहीं कही जा सकती। बिहार के अन्य जिलों की तुलना में यह ठंडा है। इस कारण से यह यूरोपीय लोगों द्वारा पसंद किया जाता है। सिकरहना और गंडक के किनारों पर स्थानों की मिट्टी, पानी और जलवायु की प्रकृति में कुछ है जो निवासियों को गोइटर का कारण बनता है। इन भागों में लोग, बुद्धिमान भी नहीं हैं।

बौद्धों के बाद, गुप्त राजाओं ने चंपारण पर शासन किया और राजा हर्षवर्धन के झंडे ने भी वहां उड़ान भरी। 13वीं शताब्दी के एसी से पहले की अवधि का इतिहास विश्वसनीय रूप में उपलब्ध नहीं है, लेकिन यह कहा जाता है कि एक समय में चेड्डी ने चंपारण पर भी शासन किया था। साक्ष्य उपलब्ध है कि बाद में चंपारण में तिरहुत के राजाओं के शासन के तहत पारित किया गया। दो राज्यों – सिमरा और सुगांव उल्लेख के योग्य हैं। 13 वीं और 14 वीं शताब्दी में, मुसलामानों ने चंपारण पर आक्रमण किया, लेकिन उन्होंने दंगा किया और वहां खुद को स्थापित किया। 16 वीं शताब्दी की शुरुआत में, सिकंदर लोदी ने तिरहुत और थेनफोर्ड तिरहुत पर कब्जा कर लिया, जिसमें चंपारण मुस्लिम साम्राज्य का हिस्सा बन गया। इसके बाद चंपारण का कोई अलग इतिहास उपलब्ध नहीं है, क्योंकि यह अन्य जिलों के साथ मिला हुआ था। 18 वीं शताब्दी में जब अलीवर्दीखान बिहार और बंगाल के राज्यपाल बने तो उन्होंने चंपारण पर आक्रमण किया और उन्हें दरभंगा के अफगानों ने मदद की। उसका आक्रमण सफल रहा और उसने बड़ी मात्रा में लूट को अंजाम दिया। कुछ समय बाद अफगानों ने उनकी मदद की, जिन्होंने उनके खिलाफ विद्रोह कर दिया, लेकिन अलीवर्दीखान से हार गए। इनमें से दो अफगान, शमशेरखान और सरदारखान ने बेतिया राज की शरण ली।

इस कारण से अलीवर्दीखान ने बेतिया पर आक्रमण किया, जिसके परिणामस्वरूप बेतिया के राजा ने उन सभी अफगानों को उनके आश्रितों को सौंप दिया। लगभग 1760 में शाह आलम और अंग्रेजों के बीच युद्ध हुआ जिसमें बाद वाले सफल रहे। शाह आलम के सहायकों में से एक पूर्णिया के सूबेदार खादिम हुसैनखान थे। अपनी हार के बाद वह बेतिया की ओर भाग गया। मीरन और जनरल क्लाउड ने उनका पीछा किया, लेकिन बिजली के एक झटके में मीरन की आकस्मिक मौत के कारण जनरल क्लाउड को अपने कदम पीछे खींचने पड़े। लेकिन ऐसा करने से पहले उन्हें बेतिया के राजा की ओर से श्रद्धांजलि का एहसास हुआ। कुछ ही समय बाद बेतिया के राजा ने विद्रोह का मानक उठाया और मीर कासिम ने बेतिया पर आक्रमण कर दिया और विद्रोह को दबा दिया।

1765 में चंपारण को बंगाल और बिहार के साथ-साथ शाह आलम ने भी अंग्रेजों को दे दिया था। हालांकि, इस से अनुमान नहीं लगाना चाहिए कि इस घटना के बाद शांति थी। कुछ ही समय बाद बेतिया के राजा जुगलकिशोर ने अंग्रेजी के खिलाफ युद्ध की घोषणा की, लेकिन वह हार गए और अपने साम्राज्य को छोड़कर बुंदेलखंड भाग गए। इस समय के बाद चंपारण की स्थिति बहुत ही विकट थी। अंग्रेजी में दी जाने वाली श्रद्धांजलि घटती चली गई। अंग्रेजों ने सोचा कि राजा जुगलकिशोर की वापसी के बिना, बेतिया में फिर से समृद्ध नहीं होगा और इससे उनका राजस्व नहीं बढ़ेगा। तदनुसार उन्होंने राजा जुगलकिशोर सिंह को वापस लौटने के लिए कहा और उन्हें 1771 में मझौवा और सिमराओं के दो परगने दिए और मेहसी और बाबरा के दो अन्य परगने अपने भाइयों श्रीकृष्णसिंह और अवधूतसिंह को दिए गए। 1791 में जब दक्खिनियल सेटलमेंट को मझौवा के दो परगनों और सिमरोन को राजा जुगलकिशोर सिंह के बेटे बीरकिशोर सिंह के साथ बसाया गया था, और मेहसी और बाबरा के दो परगना जो श्रीकृष्ण सिंह और अवधूतसिंह को दिए गए थे, वह शहर राजघराने के लिए आए थे। मधुबन और रामनगर की दो अन्य जमींदारियाँ भी उस समय के अस्तित्व में आईं। इस बंदोबस्त की पुष्टि 1793 में स्थायी बंदोबस्त के समय की गई थी। कुछ समय बाद परगना बाबरा को मुजफ्फरपुर जिले में स्थानांतरित कर दिया गया और चोपर में केवल शहर राज के छोटे हिस्से रह गए। अब अस्तित्व में कई छोटी जमींदारियां हैं लेकिन जिले में प्रमुख जमींदारियां अब भी केवल तीन हैं, नामलेव। बेतिया रामनगर और मधुबन। हालांकि, यह नहीं समझा जाना चाहिए कि इन जमींदारों की उत्पत्ति इस समय के बारे में थी। बेतिया राज बहुत पुराना राज है।

यह पहली बार सम्राट शाहजहाँ द्वारा उज्जैनसिंह को दिया गया था और उनके वंशजों ने हमेशा इसे स्वीकार किया है। इसी तरह रामनगर राज भी एक प्राचीन राज है। ऐसा कहा जाता है कि

रामनगर राज के पूर्वज चित्तौड़ से आए थे और उन्होंने नेपाल पर विजय प्राप्त की और उन्होंने रामनगर की स्थापना की। उन्हें 1676 ई। में सम्राट औरंगजेब से राजा की उपाधि मिली। औपनिवेशिक भारत में किसान विद्रोह का इतिहास उतना ही पुराना है जितना कि उपनिवेशवाद। भारत में ब्रिटिश औपनिवेशिक शासन की स्थापना भारतीय कृषि के लिए एक अनियतित आपदा के साथ हुई थी। कृषि संपदा के संचय की दर भारत में अंग्रेजों के एजेंटों और अधिकारियों द्वारा राजस्व एकत्र करने, प्रशासन और सिंचाई की उपेक्षा और स्वदेशी उद्योगों के व्यवस्थित विनाश के नाम पर की गई निर्मम लूट के कारण काफी कम हो गई, एक श्रृंखला अकालों ने देश को तबाह और विहीन कर दिया, जो विभिन्न स्थानों पर, जमींदारों, बागवानों, साहूकारों और उनके पीछे खड़े ब्रिटिश शासकों के खिलाफ, किसानों को चला रहा था।

19वीं शताब्दी के पहले तीन दशकों में किसान विद्रोह की एक श्रृंखला की विशेषता थी। भारत की कृषि अर्थव्यवस्था में पूंजीवादी तत्वों का हिंसक और तेजी से परिचय, पुराने की चोटी पर लगाए गए शोषकों की एक नई परत, साहूकारों और जमींदारों द्वारा किसानों के शोषण की तीव्रता, यूरोपीय प्लांटर्स द्वारा किसानों का उत्पीड़न, बेदखली उनकी भूमि से किसान और कारीगर उनके विद्रोह के प्रमुख कारण थे।

इसलिए कृषि संबंधी तनावों ने लंबे समय तक भारत में छिटपुट और सहज किसान विद्रोह के रूप में खुद को प्रकट किया। हालाँकि, यह राष्ट्रीय आंदोलन के तीव्र होने के बाद ही था जब इसमें व्यापक जन भागीदारी के महत्व का एहसास हुआ, कि किसान अधिक अनुशासित तरीके से लड़ने लगे और उनके आंदोलन ने एक निश्चित संगठनात्मक आकार ले लिया। शुरुआती कांग्रेस ने किसानों के कारण के लिए थोड़ी चिंता दिखाई। हालाँकि, इस तथ्य से इनकार नहीं किया जा सकता है कि कभी-कभी कांग्रेस ने उन प्रमुख मुद्दों और समस्याओं पर ध्यान दिया, जो लाखों लोगों के बीच प्रभावित हुए। भू-राजस्व मूल्यांकन और गरीब किसानों पर कराधान का बढ़ता बोझ मुख्य मुद्दों में से थे।

चंपारण का सत्याग्रह

जब बंगाल में (1857 के विद्रोह या महान विद्रोह के बाद) नील उत्पादन ध्वस्त हो गया, तो यूरोपीय प्लांटर्स (नीले के) ने अपना परिचालन बिहार में स्थानांतरित कर दिया। उन्नीसवीं शताब्दी के उत्तरार्ध में सिंथेटिक रंगों की खोज से उनका व्यवसाय बुरी तरह प्रभावित हुआ था, लेकिन फिर भी वे उत्पादन का विस्तार करने में सफल रहे। जब महात्मा गांधी दक्षिण अफ्रीका से लौटे, तो बिहार के एक किसान ने उन्हें चंपारण आने के लिए राजी किया और वहां के किसानों की दुर्दशा देखी। चंपारण जिला एक ऐतिहासिक क्षेत्र

है जो अब पूर्वी चंपारण जिला और पश्चिम चंपारण जिला बिहार, भारत में है। चंपारण बिहार के उत्तर पश्चिमी कोने का एक जिला है। 1914 और 1916 में, इस क्षेत्र के किसानों ने अंग्रेजों के खिलाफ उन स्थितियों के खिलाफ विद्रोह किया था जो उन्होंने नीले की खेती के लिए लगाए थे। महात्मा गांधीजी को पंडित राज कुमार शुक्ला द्वारा प्रेरित किया गया था।

गांधीजी की यात्रा के परिणामस्वरूप चंपारण सत्याग्रह शुरू हुआ। गांधी द्वारा एक आश्रम स्थापित किया गया था चंपारण में एक आश्रम स्थापित किया। गाँवों का एक विस्तृत सर्वेक्षण और अध्ययन आयोजित किया गया था जहाँ गांधी जी के प्रख्यात वकीलों जैसे बाबू ब्रज किशोर प्रसाद, डॉ. अनुग्रह नारायण सिन्हा और डॉ। राजेन्द्र प्रसाद ने सामान्य जीवन की अधरु पतन, अत्याचार और नीले की पीड़ा के भयानक प्रकरणों का लेखा-जोखा रखा था। महात्मा गांधी से प्रेरित पहला सत्याग्रह आंदोलन 1917 में बिहार के चंपारण जिले में हुआ था। चंपारण सत्याग्रह पहली बार शुरू किया गया था, लेकिन सत्याग्रह शब्द का इस्तेमाल पहली बार एंटी रौलट एक्ट आंदोलन में किया गया था।

नील कल्टीवेटर रहे राज कुमार शुक्ला ने महात्मा गांधी को चंपारण जाने के लिए राजी किया और इसलिए, चंपारण सत्याग्रह शुरू हुआ। गांधीजी 1व अप्रैल 1917 को प्रख्यात वकीलों, यानी ब्रजकिशोर प्रसाद, राजेंद्र प्रसाद, अनुग्रह नारायण सिन्हा और आचार्य कृपलानी की एक टीम के साथ चंपारण पहुंचे।

1917 में गांधी की यात्रा ने नील प्लांटर्स के खिलाफ चंपारण आंदोलन की शुरुआत की। यूरोपीय बागवानों ने किसानों पर अत्याचार किया और उन्हें नीले उगाने और अपने उत्पाद को सस्ती दर पर बेचने के लिए मजबूर किया, 1917 में गांधीजी किसानों की दयनीय स्थितियों को देखने के लिए चंपारण पहुंचे। जिला अधिकारियों ने उन्हें चंपारण छोड़ने का आदेश दिया लेकिन उन्होंने आदेशों का पालन करने से इनकार कर दिया और सत्याग्रह शुरू कर दिया। यह गांधीजी की जीत थी।

19वीं शताब्दी के प्रारंभ में, नील को वहां यूरोपीय बागवानों द्वारा उगाया जाने लगा, जो समय के साथ, अस्थायी और स्थायी पट्टों पर सुरक्षित हो गए, जिले के जमींदारों से भूमि के बड़े पथ, विशेष रूप से बेतिया के महाराजा, जो भाग गए भारी कर्ज में। इस प्रकार अधिग्रहित प्रभाव और स्थिति वाले बागान, उस प्रभाव से युग्मित, जिसके पास वे सत्ताधारी जाति के सदस्य के रूप में थे, जल्द ही गांवों के किरायेदारों द्वारा उगाए जाने वाले नीले को उनके होल्डिंग्स के भागों में 3/2व से 5/5 के बीच भिन्न हो सकते थे। 20वीं, और बाद में उन्होंने इस अनिवार्य खेती को अधिकार का विषय माना, जिसे उन्हें 1885 के बंगाल टेनेंसी एक्ट

में मान्यता मिली। नील के बढ़ने की इस प्रणाली को तिनकथिया के नाम से जाना जाने लगा। जबरन नील की खेती ने किसान उत्पादन प्रक्रिया में आम तौर पर दखल दिया, इसके लगभग हर पहलू को प्रेरित किया। गरीब किसानों के लिए, जीवित रहने के पारिस्थितिक मापदंडों को आसानी से धमकी दी गई थी, जहां तक नील क्रॉपिंग द्वारा लगाए गए मांगों ने विभिन्न खाद्य फसलों के विकास को रोक दिया था। दूसरी ओर, बेहतर बंद किसानों ने इस आधार पर इस तथ्य पर नाराजगी जताई कि वे नील व्यापार में लिप्त नहीं हो सकते।

रैयतों ने, विशेष रूप से, टिकथिया प्रणाली का विरोध किया, टी और जब उनके शांतिपूर्ण प्रयास उन्हें कोई राहत देने में विफल रहे, तो उन्होंने समय-समय पर विद्रोह किया। उनके असहाय क्रोध ने 1867-68, 1876-78, और 19व-व8 में विद्रोह के प्रकोपों में 99 परिणाम दिए। हालांकि, गरीब किसानों पर अत्याचार बेरोकटोक जारी रहा। यह इस पृष्ठभूमि में था कि बिहार के एक बहादुर और दृढ़ मध्यम वर्ग के दंगाई राज कुमार शुक्ला, जिन्होंने नील प्लांटर्स के हाथों अत्याचार का अत्यधिक अनुभव किया था, ताकतवर प्लांटर्स के खिलाफ लड़ने के लिए आगे आए। वह " हजारों लोगों के लिए नील के दाग को धोने के लिए एक जुनून से भर गया था जो पीड़ित थे जैसा कि वह पीड़ित था।" दिसंबर 1916 में, उन्होंने लखनऊ में भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस के 31 वें अधिवेशन में भाग लिया और अपने देशवासियों को बिहार और विशेष रूप से चंपारण के नील श्रमिकों की दुखद दुर्दशा से अवगत कराने की आशा में। कांग्रेस ने एक प्रस्ताव पारित किया जिसमें सरकार से आग्रह किया गया कि कृषि संबंधी परेशानी और उत्तर बिहार में नीले दंगों और यूरोपीय बागान मालिकों के बीच तनावपूर्ण संबंधों के कारणों की जांच समिति की नियुक्ति की जाए। गांधी उस कांग्रेस में एक सदस्य थे और शुक्ला ने उन्हें व्यक्तिगत रूप से स्थिति से परिचित कराने का आह्वान किया। इससे पहले गांधी ने चंपारण बहस में भाग लेने से मना कर दिया था क्योंकि उन्हें तथ्यों के बारे में कोई जानकारी नहीं थी। हालांकि, उन्हें बिहार कांग्रेस के कुछ नेताओं द्वारा चंपारण आने और दंगों की स्थितियों को कम करने में मदद करने के लिए सफलतापूर्वक मनाया गया। सरकार, इस तरह, गांधी ने इस समस्या की जांच के लिए गांधी को पसंद नहीं किया कि निपटान अधिकारी मामले की जांच कर रहे थे। जैसे ही वह मोतिहारी पहुंचे, उन्हें धारा 144, आपराधिक प्रक्रिया संहिता के तहत नोटिस दिया गया और उन्हें जिला छोड़ने का आदेश दिया गया। गांधी ने हालांकि, दोषी ठहराया और किसी भी सजा को स्वीकार करने की इच्छा व्यक्त की, लेकिन उन्होंने उस पूछताछ को छोड़ने से इनकार कर दिया जिसके लिए वह आए थे।

इस तरह का दृष्टिकोण पूरी तरह से किसान राष्ट्रवाद की व्याख्या करने में विफल रहता है जो मुख्य रूप से श्रामीण जनता या खुद उप-समूह समूहों से ऊपर उठने वाले दबाव का परिणाम है। यह पारंपरिक इतिहासलेखन की अंतर्निहित कमी है जो इतिहास के क्षितिज को व्यापक बनाने के लिए हाल के इतिहासकारों को मजबूर करता है।

इस प्रकार नीचे से इतिहास 'का नया आयाम वास्तविकता का पता लगाने और गांधी के चंपारण किसान आंदोलन के आसपास निर्मित कई मिथकों और जीवनी का पता लगाने के लिए एक लंबा रास्ता तय करता है। यहाँ इस अध्याय में चंपारण किसान आंदोलन और उसमें गांधी की भूमिका का अध्ययन करने का प्रयास किया गया है, मुख्य विषय, पारंपरिक इतिहासलेखन के परिप्रेक्ष्य के विपरीत, किसान विद्रोह, किसी दिन या किसी अन्य प्रक्रिया में गांधी के हस्तक्षेप का अध्ययन करना है। राष्ट्रवाद के बारे में उनकी विविधता, और सभी के लिए है कि वह है, जो स्वयं से परिपूर्ण शुरू कर दिया खड़ा था लगाने, और किसानों क्रांतिकारी की जिसके परिणामस्वरूप अपव्यय उत्साह , और उसके प्रभाव, के परिणामस्वरूप लाभ रैयतों गांधी के सत्याग्रह से बाहरय इसके अलावा, गांधीवादी राष्ट्रवाद का क्रमिक क्रिस्टलीकरण ।हालांकि, अध्ययन की पूरी समझ के लिए समस्या की सामाजिक-आर्थिक पृष्ठभूमि, नीले की खेती की प्रणाली और परिणामस्वरूप किसान की नाराजगी और पहले विश्व युद्ध तक उनकी अभिव्यक्ति को उनके उचित परिप्रेक्ष्य में रखना होगा।

चंपारण 1950 के दशक के दौरान जमींदारी उन्मूलन तक स्थायी रूप से बसे जिलों में से एक था । यह कुछ बड़े जमींदारों के स्वामित्व में था, जिसमें छोटी संख्या में छोटे राजस्व- मुक्त मालिक थे, और कुछ अधीनस्थ कार्यकाल के साथ। जिले के 2846 गांवों में से लगभग तीन-चौथाई से अधिक तीन बड़े जमींदारों – बेतिया की संपत्ति, रामनगर की संपत्ति, और मधुबन की संपत्ति के नियंत्रण में थे

संदर्भ ग्रंथ

1. गांधी, मोहनदास करमचंद (1 फरवरी 1931)। सत्य के साथ मेरे प्रयोग . अहमदाबाद: सर्वोदय.
2. नेहरू, जवाहरलाल (1 जून 1937)। एक आत्मकथा (1 संस्करण)। लंदनरू बोडले हेड.
3. फ़ारिन, हंट (1 जनवरी 1999)। उन्नीसवीं सदी में भारत-चीन अफीम व्यापार (1 संस्करण)। उत्तरी कैरोलिनारू जेफरसन।
4. फारुकी, अमर (1 दिसंबर 2016)। ओपियम शहररू प्रारंभिक विक्टोरियन बॉम्बे का निर्माण । मुंबई: तीन निबंध । 30 अक्टूबर 2018 को लिया गया ।

5. ब्राउन, जूडिथ मार्गरेट (1972)। गांधी का सत्ता में उदय: भारतीय राजनीति 1915–1922 । नई दिल्लीरू कैम्ब्रिज यूनिवर्सिटी प्रेस आर्काइव। पी। 384. आईएसबीएन 978–0–521–09873–1.
6. जैन, माणिक (2018)। फिला इंडिया गाइड बुक । फिलाटेलिया। पी। 325

